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Braşovii, 9 Decemvre st. v.

Suntü mulţi la noi, a earorü 

pétrundere politică nu merge mai 

departe decátü pană la vérfulü 

nasului lorü. Ei se pomenescü de 

multe-orí vorbindü de „marea fe

ricire “ ce ar năpădi asupra nóstra 

şi a statului, décá s’ar învrednici 

guvernulü ungurescü sé esecute 

faimósa „lege de naţionalitate“, 

bunaóra cum cere Ludovicü Mo- 

csary se se esecute, ca minimum 

alü celei mai elementare înţelep

ciuni de statü.

Acestorü optimişti scurtü ve- 

c[etorí le dámü sfatulü sé cetóscá 

vorbirile, ce s’au ţinutfl din par

tea boemă c(ilele acestea în par- 

lamentulü austriacü; sé cetésca 

cum înţelegO Boemii ceea ce va 

se <}ică egală îndreptăţire şi cum 

se credü ei şi ac(í ameninţaţi în 

esistenţa lorü naţională, cu tóté 

că starea lorü e şi ac[í cu multü 

mai tavorabilă în tóté privinţele 

decátü starea poporului nostru a* 

supritü, şi atunci sé mai cjicá, 

décá le dă mâna, că ar fi destulü 

sé se formeze unü ministeriu Mo- 

csary la Peşta, pentru ca sé înce

teze tóté temerile nóstre faţă cu 

tendinţele de desnaţionalisare ale 

c^ntrariloru noştri!

N u  voimü şi nu ne simţimO 

chiămaţi a cerceta aici întru cátü 

suntü motivate séu nu imputările, 

ce i se făcu deputatului Dr. Eduard 

Gregr, că în vorbirea sa, ce o re- 

producemü mai josu, a întrebuin- 

ţatO termini prea aspri, ba chiar 

esageraţi. Unü lucru înse nu pu- 

temü sé nu constatámü, că adecă 

în cestiunea egalei îndreptăţiri 

naţionale a poporului cehü din 

Boemia şi despre aceea cum este 

elü tractatü din partea guvernului 

austriacü, a spusü multe şi ne- 

resturnabile adevéruri, cari se potü 

aplica tocmai aşa, de nu cu mai 

mare îndreptăţire, şi la starea na

ţionalităţilor din partea de din- 

cóce a monarchiei.

Ce bine a caracterisatü Dr. 

Gregr, de pildă joculü dualiştilorfl 

cu aşa numita ideiă de statü. 

Acésta, 4ise elü, nu este alta de

cátü ideia persónelorü conducétóre, 

adecă a miniştrilom şi a căpete- 

niilorü partidei dela putere. Şi 

pentru-că aceste persóne suntü 

inimice naţionalităţii slave, ideia 

de statü austriacü astăcjî nu este 

alta decâtu ideia de-a germanisa, 

asupri şi nimici naţionalitatea slavă, 

Nu totü aşa se gándescü şi per- 

sónele conducétóre din statulü un- 

garü la maghiarisarea, asuprirea 

şi nimicirea naţionalităţii române?

Spus’a d0ră şi contele Taaffe 

că guvernulü austriacü merge 

mână în mână cu guvernulü un

gurescü, ér Dr. Gregr esplică a- 

césta mai deaprópe, cjicéndü, că 

în germanisare şi maghiarisare a- 

cesté doué guverne mergü în

tru adevérü mână’n mână!

Totü aşa de bine se póte tra

duce pe unguresce afirmarea nu

mitului deputatü cehü, că Austria 

nu este unü statü de dreptü pentru 

poporulü slavü, ci un stat de putere 

şi de forţă, care îşi acopere actele

sale de forţa în modü miserabil prin 

frase ale „intereselorü de statü“ 

şi a „unităţii de statü.“

Ce impresiune trebue sé facă 

asupra nóstrá, când vedemü că 

din partea boema se acusă gu

vernulü austriacü, că nu înfiinţâză 

destule şc0le medii cehice din vis- 

teria statului; că în Silezia n'a 

înfiinţatfi nici una; că guvernulü 

refusă de a înfiinţa a doua uni

versitate cehică în Brünn; că nu 

contribue destulü pentru academia 

boemă şi alte de acestea. Ce im

presiune trebue sé facă, 4icem >̂ 

când scimü, că aici la noi, în 

Transilvania şi Ungaria, statulü 

nu dă nici o lăscae din contribu

ţiile nóstre pentru şc0lele şi cul

tura nóstra românescă, că noi 

înşi-ne trebue sé íngrijimü de ele 

impunéndu-ne de buna voiă o a 

doua contribuţiă, ér dreptü mul

ţumire trebue sé ne luptámü ne- 

contenitü în potriva piedecilorü, 

ce ni-se punü în cale de acelaşi 

guvernü!

Poftésca acum aceia, cari se 

amăgescii cu speranţa, că o ese- 

cutare cátü de esactă a legei de 

naţionalitate ar puté sé depărteze 

pericululü de desnaţionalisare, de 

care suntemü ameninţaţi, sé ne 

spună pe ce se întemeiază spe

ranţa lorü, când noi tocmai sub 

egida legii de naţionalitate amü 

ajunsü în acéstá tristă şi desolată 

stare?

In privinţa acésta, adecă când 

e vorba de bunăvoinţa guvernului, 

Cehii au mare dreptate, décá cjicü, 

că faptele nu coréspundü vorbe- 

lorü, că în locü de bunăvoinţă şi 

dreptate, Slavii şi Românii nu în

tâmpină din partea guverneloru 

dualiste decátü antipatiă şi duşmă- 

niă pe faţă, şi că prin urmare nu-i 

destulü cu vorbele şi promisiunile, 

cari nu se ímplinescü, ci popóré- 

lorü trebue sé li-se dea garanţii, 

carí sé asigure pe deplinü liberta

tea lorü.

ORONICA POLITICA.
— 9 (21) Decemvrie

— Cu privire la o schimbare în 

raporturile parlamentare austriaco ee- 

timă în „N. Fr. Presse“ urmátórele: Lipsa 

iminentă a unei clarificări a situaţiei po

litice, l’a îndemnată pe contele Taaffe ső 

íncépá tratative cu conduoőtorii germani 

ai stâDgei unite, deputaţii Dr. Plener şi 

contele Chlumecky. Resultatulă acestorü 

tratative culminézá în aceea, că contele 

Taaffe a împărtăşită numiţiloră condu

cători intenţia sa de-a recomanda mona- 

chului intrarea în ministeră, fără portofo

liu, a unui membru din stânga unită. La 

comunioatulă acesta „Fremdenblatt“ ob

servă următorele: Se confirmă din parte 

oficiosă, că au fostü tratative între con

tele Taaffe deoparte, şi între Chlumecky 

şi Plener de altă parte, dér despre re- 

sultatulü tractárilorü nu e cunoscutü încă 

nimicü, fiindoă éle au fostü de oaracterü 

confidenţialii. Intre deputaţi e lăţită cre

dinţa, că tractările dintre ministrulü- 

preşedinte şi conduoőtorii stângei unite 

au ínaintatü fórte multü şi stânga este 

gata a se învoi, ca unulü din membrii 

ei • ső între în ministeriu. — „Presse“ 

încă se pronunţa totü în felulü acesta.

— piarulü rusescü „Navosti“ sorié 

unü importantü artioulü ou privire la o 

viitóre alianţă ruso-turcésca. Décá ces  ̂

tiunea Dardanelelorü va fi regulată, tpoe 

numita fóiá, ce póte împiedeca pe Rusia 

şi Turcia dela încheierea unei aliarfţe? 

A fs* fostă timpuri când aceste d o u â  pu

teri şi-au fostü duşmane declarate, dér 

aq|i, când Serbia, Bulgaria, România şi 

Grecia suntü libere şi independente, 

între Rusia şi Turcia nu mai esistă puncte 

de colisiune. Cestiunei bulgare însăşi 

Pórta nu-i dă decátü ínsemnőtate se

cundară şi prin urmare ea nu mai póte 

forma obieotü de cârtă decátü între Rusia 

şi Austro-Ungaria. Turoia nu se va pute 

susţinâ decátü trăindtt în cele mai bune 

relaţii cu Rusia. Turcia nu se póte rő- 

(Jima pe propria ei putere numai, când e 

vorba de tendenţele de cucerire ale Apu

sului; ér mergerea ei mână în mână cu 

alianţa triplă şi ou Anglia contra Rusiei, 

ar însemna a se lăsa a fi espuse unui felü de 

împărţiri. Este adevőratü, încheiă „No- 

vosti“, că raporturile actuale între Rusia 

şi Turcia suntü eminente, e ínső lipsă, 

ca acestea ső devină mai statornice şi 

obligătore şi anume: printr’o alianţă de

fensivă. ___________

Bugetulü instrucţiunei publice.
Cetimü în „Timpulü:“

|D. Tache Ionescu, ministrulü instruo- 
ţiunei publice, a terminata deja bugetulü 
departamentului sőu.

Noulü bugetü restabilesce tóté in- 
stituţiunile universitare desfiinţate de d. 
Gh. Dem. Teodorescu şi conţine o mul
ţime de îmbunătăţiri.

La personaluiü administraţiei cen
trale s’a prevőĉ utü fondurile necesare 
pentru reînfiinţarea inspectorilorü gene
rali fără oare controlulü Înv0ţămentului 
este absolută imposibilü.

La învăţămentultt secundarü s’a com
plectată personaluiü gimnasiilorü din 
Alexandria, Giurgiu, Fălticeni, Romanö, 
Tergovişte, Caracalü şi R.-Sărattt luân- 
du-se dreptü normă gimnasiulü din Bu- 
zőu. De asemenea s’a luatü pe séma 
Statului gimnasiulă clasică din Brăila.

S’a înfiinţată dala 1 Septemvre vii- 
toră o nouă sc61ă profesională în Buou- 
resci şi s’a luatü pe séma Statului scóla 
profesională din Caracală.

In înv0ţămentulfi superioră s’a creată 
la facultatea de dreptă din Iaşi o a treia 
catedră de dreptă civilă, la facultatea 
de sciinţe din Bucuresci o oatedră de 
morfologiă şi unü laboratoră alăturată 
şi la ainendouő facultăţile de litere o 
oatedră de limba şi literatura franoeză.

In améndouő facultăţile de sciinţe 
s’a adausă câte doi conferenţiari cari 
ső refacă pentru studenţii noi veniţi 
matematicele elementare ce au învăţată 
în lioee. S’a sporită, de altfelă ca peste 
totă, creditele pentru complectarea de 
cărţi şi abonamentele la reviste sciinţi- 
fioe; de asemenea oreditele pentru es- 
cursiunl sciinţifice.

La facultatea de medicină s’a îna
vuţită cu multă diferitele laboratóre şi 
mai alesă sălile de disecţiă. De ase
menea s’a creata ună laboratoră de bo- 
tonică medioală la facultatea din Bu- 
curesci.

La scóla superioră de farmaciă s’a 
înfiinţată ună laboratoră de ohemiă ana
litică şi ună laboratoră de farmacologia.

La Iaşi s’a înfiinţată ună nou labo- 
ratoră de chemiă organică, dela 1 Apri
lie anulă viitoră, celă vechiu rőmánénda 
numai pentru chemia anorganică.

S’a complectată personalulă cabine
tului de lucrări practioe la cursulă de 
mineralogiă, patologiă şi geologiă, la 
cursulă de anatomiă, la cursulă de far
macologia, complectându-se şi salariele 
personalului laboratoreloră înfiinţate a- 
nulă trecută.

S’a prevăcjută ună şefă de luorăr 
la laboratorulă de chemiă, dela 1 

fAprilie.
La ambele scoli normale s’au pro- 

văcjută profesori de limba şi literatura 
francesă.

Deórece în Palatulă Universităţii nu 
mai este locă pentru diferitele facultăţi, 
s’a dispusă mutarea bibliotecei naţionale 
aiurea. De asemenea se va muta şi in- 
stitutulă de fisiologiă în fosta sc61ă cen
trală de fete.

S’a sporită oreditele pentru înavu
ţirea pinacoteoeloră, pentră înfiinţarea 
bibliotecei naţionale şi s’a decisă repa
rarea Metropoliei din Bucuresol.

S’a înscrisă ună oredită de 25,000 
lei pentru continuarea tipărirei ou litere 
latine a cărţiloră biserioescl, ună credită 
de 20,000 lei pentru cumpărarea manus- 
cripteloră defunctului Şuţu pe care Aoa- 
demia Română le declară dreptă ună 
adevărată tesaură, ér creditulă pentru 
şcolile românesol din streinătate a fostü 
urcată la lei 300,000.

S’a creată şi ună seminară musul
mană în Dobrogea.

S’a mărită personalulă şî s’a sporită 
lefurile la Arhiva din Iaşi.

Totă la Iaşi s’a prevăcjută fondulă 
necesară pentru construirea a doué ate
liere de pictură şi sculptură.

In ce privesce învăţămentulă pri
mară şi normală la învăţ.-rurală s’a pre- 
văcjută ună sporă de peste 60,000 lei 
oare împreună ou economiile ce se vorü 
realisa dela reţinerile de 30 la sută a- 
supra lefiloră supliuitoriloră va permite 
oa statulă să plăt0scă în anulă viitoră 
peste 100 noi învăţători.

La şcolile urbane sporurile s’au cal
culată pentru înfiinţarea a 15 scoli noi 
ér la învăţămentulă normală s’au făcută 
înbunătăţirl la materială, separări de ca
tedre la scóla Vasile Lupu din Iaşi şi 
s’a adăugată la şc61a centrală de fete 
din Buouresol cele 4 institutóre necesare 
la scóla de aplicaţiă, fără care nu există 
adevărată institută pedagogică; totă la 
aoéstá soólá s’a sporită numărulă sol- 
venteloră.

Credemă oă eceste îmbunătăţiri suntă 
de natură a arăta şi celoră mai rău voi
tori solicitudinea ce actuaiulă ministru 
arată pentru tóté gradele învăţământului 
nostru publică.

SCIRILE piLEI.
— 9 (21) Decemvre.

Telegrame de recunoscinţă. Deputaţi- 

loră italieni, Bonghi, Imbriani şi Gari

baldiîn semnă de recunosoinţă pentru 

sprijinulă dată în causa Româniloră Ar

deleni la congresulă de pace din Roma, 

li-s’au adresată căldurose telegrame de 

mulţumită : din partea Ligei naţionale 

române, centrala din Bucuresci, preoum 

şi din partea seoţiuniloră Ligei din T.- 

Severină, Giurgiu, Piteşti, Buzău, Parisă, 

Anvers şi Berlină. Fiă-oare telegramă 

este redigiată în termini entusiaştl şi 

fórte călduroşl.
4>

*  «

Din comitatulü Cluşiului. Adunarea 

de érnâ a oomitetului administrativă s’a 

ţinută Sâmbăta trecută, fiindă de faţă 

puţini membri. In adunare s’a presen- 

tată propunerea comitatului Sălagiu de-a 

se face colecte în tóté comitatele pen

tru ridicarea unei statue în amintirea 

marelui maghiarisătoră de odini0ră Wes- 

selenyi Miklós. Yioespanulă Gyarmathy 

a declarată, că elă s’a şi apucată ső co

lecteze şi va întreprinde o oolectă pe 

îotregă teritorulă comitatului. Fiind-că 

ínső teritorulă aoestui comitată e locu

ită în cea mai mare parte de Români, 

noi credemă, că aceştia voră soi res

pinge lista de colectare a vicespanului 

Gyarmathy cu dispreţuia ouvenită. Totă
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n adunarea acésta s’a verifioatü alege

rea mai multorü membri în comitetulü 

administrativa ; între aceştia aflămö şi 

pe d-lü loanü Soponescu, alesü din par

tea ceroului electoralü alü Şopterului, 

care este unü ceroü románü. Pe câtü 

scimü noi însë, d-lü Soponescu este în 

acelaşi timpü şi funcţionaro ungurescü. 

Pute-va óre unü funcţionaro ungurescü 

së apere cu energia cuvenită interesele 

poporului nostru faţă ou unü adversarü, 

dela a oăruia discreţiune atârnă sórtea 

bieţilorfi funcţionari? De întrebarea a- 

césta ar trebui să se ţină sémá, înainte 

de-a întruni în aoeeaşî pers ón à douë 

cliiămărî atâtü de incompatibile în îm

prejurările de acjî
*

*  *

Concertulü filantropicii arangiatü erî 

în 20 Decemvre n. de d-lü Papazovicï, 

se póte numëra între seriile musicale, 

în cari te simţi pe deplinû mulţumitü cu 

sucoesulü. Ni-a causatü multă plăcere 

joculü elegantü, desterü şi curatü alü 

d-lui Papazovicï, oare în modestia sa, 

nu vrea së priméscâ nicï o laudă asupra 

jocului sëu, pretin4êndü a fi numai di- 

letantü. Noi însë constatâmü că dênsulü 

nu are causă de a se sfii nid de o cri

tică severă, usitată faţă de artişti. Piesa 

„Souvenir d’ une Fée“ asemenea ne dă 

o ideiă fórte bună, despre talentulü sëu 

de compositorü ; ea cu timbrulü ei liricü 

cuceresce imediatü pe au4itorü. — Nu 

mai puţină plăcere ne-a fácutü D-ra M. 

Rosenkranz ou glasulü ei bine instruitü 

şi cu predarea escelentă a diteritelorü 

composiţiunl. In Domnulü N. PopovicI 

afiămtt totdéuna pe cântăreţul rutinatü, 

a căruia nume vë4êndu-lü pe programă, 

deja ne făoea ső sperámü în suocesulü 

concertului. Acompaniamentulü a fostü 

oa totdéuna la culmea sa, fiindü ín 

mánile d-nului profesorü de musioă R. 

Lassel. Nu putemü întrelăsa së-i mulţu- 

mimü d-lui Papazovicï pentru sâmţulfi 

sëu adevëratü umanü, oare l’a îndemnatü 

a pune arta sa, în servieiulü sëraoilorü. 

Trebue së amintimü însë eu regretü, că 

nu amü fostü mulţumiţi ou numërulü vi- 

sitatorilorü conoertului. — l—
*

# *

Locuitorii Cluşiului, după recensemên- 

tulü din anulü trecutü, së ímpartü ast

felü: Maghiari 26,671=81*61% ; Români 

2,940=8*99% Germani l,O49=3‘210/0 ; 

apoi Ţigani 175, Cehi 115, Slovaci 991, 

Poloni 84, Saşi 67, Armeni 31, Sêrbï 21, 

Croaţi 11, Ruteni 4; de alte limbi din 

patriă (Italieni 18, din străinătate (Fran- 

oesl, Englesl) 41 ; nu sciu vorbi (copii 

şi surdo-muţi) 1,394. Totalü 32.720. A- 

fară de cei ce nu sciu vorbi, în Cluşiu 

se află aşa-dâra 4.655 de Nemaghiarl. 

Cea mai cunoscută în Cluşiu, după limba 

magiară e limba română. Dintre Maghiari 

soiu vorbi numai unguresce 16,572 ! un- 

guresce şi românesce 6,174, (23%) un

guresce şi nemţesoe 6,108. Dintre 2940 

de Români, vorbescü unguresce 2,400 

(81-63%) > toţi ceilalţi vorbescü ungu

resce în mai mari proporţii, oa Românii.
*

*  *

Reuniune de binefacere. Ni se îm- 

părtăşesefl urmátórele : Reuniunea de 

binefacere rom. kath., arangiază în 24 

Decemvre a. c. la 4 óre după amé4ï în 

sala hotelului Centralü Nr. 1 serbarea 

pomului de Crăciuntt pentru copîiï să- 
raol, la care toţi membrii, precum şi toţi 

aceia, cari së interesézá de acestü actü 

binefâcëtorü suntü cu totă stima invitaţi. 

Cu ocasiunea împărţirii obiectelorü la 

copii sëraoï va cânta musioa.
*

*  *

Panorama cerului. Renumitulü astro- 

nomü francesü Flammarion şi-a propusü 

a săvârşi unü lucru pe câtü de intere- 

santü pe-atâtü de greu. Elü adeoă vo- 

iesoe së depingă cerulü avêndü de aju- 

torü pe pictorulü Poilpot. Chipulü de-o 

mărime uriaşă va fi espusü în Champes- 

Elysée în Parisü. Chipulü . va representa 

bolta patriei piramidelorü ; va fi cu lună, 

ou străluciri de stele în timpü de mié4à- 

nópte şi afară de corpurile ceresc! va 

representa interiorulü pământului şi for

maţiunea universului după scrutările de 

pănă aoumti.
*

*  *

Friguri galbene. O telegramă din 

New-York spune, oă untt călătorii ala 

„Advanoe“, care a sosita în Santos a 

lăţită scirea, că frigurile galbene seceră 

victime cu sutele în poporaţiunea din 

Santos.
*  *
*

Vapori cufundaţii. Din Amsterdam 

se sorie, că vaporulfi englestt „Milo“, în 

calea sa din Londra spre Hamburg s’a 

oufundatft la „Norddyok. Numărulaper- 

s6nelor& înecate trece pest8 patru- 

4eoI.
*

*  *

Comerciti. cu sclavi in Marocco. O 
soire din Parisii a 4iarului „Pol. Corr“ 

spune, că în Marooco ii’a începută 6răşi 

comerciulă cu solavl. Mare trecere au 

oopii dela 7 — 1 0  ani ai negrilorii, fără de-aş! 

ridica cineva vocea în potriva ace&tui 

comeroiă nefericita.
*  

g|t | | |

Nenorocirea dela Palota. Cetima în 

„Globula“ din Bucurescî: In staţia Pa

lota s’a întâmplata Luni s6ra o nenoro

cire, care a impresionata adânca pe asis

tenţi. Trenulâ mixta 68, staţiona în gara 

Palota. Printr’unfi acoidenta regretabila, 

când a pornita, a prinsa între r6te pe 

căpitanuia Mănoiu şi i-a tăiata în două 

piciorele. In acea oribilă stare de sluţe- 

niă iji suferinţă, nenorocitula căpitana 

a fosta transportata la spitalulfi din 

Străhaia.

Boemii şi guvernului a u s tria c .
(Din camera austriacă.)

Tn şedinţa din 16 Decemvre s’a 

desohisa desbaterea asupra legii finan

ciare din 1892 în camera deputaţilorO. 

Celü dintéiu vorbitorü contra a fostü

Deputatulü Dr. Ed. Gregr declară, 

că elü şi soţii săi vorü vota în oontra 

legii financiare, spre a arăta nemulţumi

rea de care este ouprinsü poporuiü 

boemü faţă ou sistemula de guvernare 

actuala. Nu vré să 4ică ca odiniórá de- 

putatula Plener, că guvernula actuala 

este cela mai rău din câte au guvernata 

în Austria. Au mai fostü şi guverne mai 

rele, acelea adeoă oarl au eşita din 

sínulü partidei deputatului Plener (A- 

plause la Cehii tineri). Ministrulü pre

şedinte este unü curtesanü finü, care, lo

viturile de pioiora ce i-le dă poporului 

boema, i-le dă celü puţina în ghete de 

Iaca (Ilaritate), pe când guvernele cen

traliste de mai nainte săreau pe spinarea 

poporului boemö în cişme mari şi gróse 

(Ilaritate şi aplause la Cehii tineri). 

Décá d-lü ministru preşedinte şi-ar da 

ostenelă, de a-şl esamina consciinţa po

litică, presupuindö, că omenii mari de 

statü au consciinţă (Ilaritate, Fórte bine 

la Cehii tineri), ar veni la convingerea, 

cumcă în timpulü lungei sale activităţi 

ministeriale n’a fácutü strictü luatü ni- 

micü bine poporului boemü şi fórte multü 

rău.

Bunătatea materială a poporului în 

ţările corónei boeme nu stă în niol unü 

raportü cu bogăţia acestorü ţări. Veni

turile brute ce le scóte statulü austriacü 

din ţările oorónei boeme, se urcă după 

preliminarulü de pe anulü 1892 la 185 

de milióne fiorini, de aci se întrebuinţâză 

numai vr’o 67 de milióne pentru tre

buinţele ţărilorfi corónei boeme, 118 mi

lióne plátescü dér ţările oorónei boeme 

pe anü pentru onórea şi fericirea de a 

aparţinâ Austriei (Ilaritate la Cehii ti

neri), 118 milióne — acesta este tribu- 

tulă pe oăre ţările corónei boeme ílü 

plátescü anualü acestui statü. Décá celü 

mai necruţătorfi şi celü mai erudü cuce

ri torü ar fi cuceritü şi subjugatü aoéstá 

ţâră ou puterea armelorü, elü n’ar fi pu

tutü să impună unü tributü mai mare 

aoestei poporaţiunl (Aplause la Cehii 

tineri). Când Prusia séu să 4ioemü Ger

mania în 1871 a învinsă Franoia, învin- 

gătorula nemilosü a voitü să nimioéscá 

finanoiarü acéstá ţéră şi i-a impusü o

contribuţiă de răsboiu de 5 miliarde fr. 

séu vr’o 2500 milióne florini. Cele 118 

milióne însă, ce le plătesce Boemia a- 

nualü în 22 de ani faoü 2596 milióne,— 

ţările oorónei boeme plátescü dérá într’un 

timpü relativü scurta de 22 de ani statu

lui austriaca una tribută multa mai mare 

decâta face chiar contribuţia enormă de 

răsboiu ce a impus’o nemilosula învin- 

gătora Franciéi bogate. Cine póte să 

socotéscá suma colosală ce a trebuite să 

o plătescă Boemia cătră statü în cei 365 

de ani de câud se află la Austria? (A- 

plause la Cehii tineri.) Deoă numai a 

treia parte a acestui escedentü de 118 

milióne ar rămâne în regatulü Boemiei 

acésta ar puté în timpulü oelü mai 

scurtü sé se ridice la trépta cea mai 

înaltă de desvoltare materială şi oultu- 

rală. Este sciutü, oá ín evulü mediu pe 

lângă Spania, ţările corónei boeme au 

fostü ţările oele mai bogate din tótá 

Europa.

Dep. Dr. Pichler: Prin sirguinţă 

iluştri ală germană!

Dep. Dr. Gregr î Atunci regatulü 

Boemiei a fostü independentü şi liberü 

şi n’avea înoă fericirea de a se număra 

între regatele şi ţările ce suntü repre- 

sentate în Reichrath (Ilaritate la Cehii 

tineri). Boemia are tóté onsideraţiunile 

spre a deveni o ţeră fericită, avută, 

şi cum stau lucrurile în adevérü acolo ?

Dep. Purkhart: Ca vai de ele!

Dep. Dr. Gregr: Vedemü popora- 

ţiunea acestei ţări fără deosebire de na

ţionalitate dándü índérétü totü mai 

multü în bunăstarea ei sub înfricoşata 

povară ce trebue să o supórte pentru 

statulü austriacü, sub acestü sistemü de 

esploatare şi de despoiare (Vii aplause la 

Cehii tineri).

Dep. Dr. Vaşaty: Aşa ne feri- 

oesoü!

Dep. Dr. Gregr arată cum dă ín

dérétü poporaţiunea în anumite ţinuturi 

ale Boemiei şi cum totü mai alesü se 

întâmplă, că ţ0ranl îşi párásescü curţile 

spre a căuta altü lucru, şi apoi con

tinuă :

Acésta este ferioirea ce o are po

poraţiunea boemă în acestü statü ; aoeste 

suntü urmările, că strămoşii noştri s’au 

aláturatü la acestü statü printr’o liberă 

alegere. Décá strămoşii noştri şi-ar fi pu

tutü numai pe departe gândi ce sórte avea 

să aştepte în acestü imperiu pe urmaşii 

lorü, décá ar fi avutü o presimţire, că 

regatulü Boemiei nu va deveni altceva 

decátü o Idmâiâ a Statului austriacă (A- 

plause la Cehii tineri), că urmaşii lorü 

vorü fi urmăriţi în acestü regatü din 

causa naţionalităţii lorü, oă aoestü regatü, 

acéstá creaţiune gloriósá a spiritului şi 

a eroismului lorü va fi călcată ín pi

ciére şi dismembrată, că într'o parte a 

acestui regată dismembrată, Boemulu va ii 

tractată ca străină... (Aplause la Cehii 

tineri.)

Dep. Yaşaty : Soandalü !

Dep. Dr. Gregr... că elü va fi ur- 

máritü din causa limbei şi naţionalităţii 

sale, maltratatü, şi oă este ameninţattt a 

fi despoiatü de esistenţa sa, o, décá 

strămoşii noştri arü fi avutü numai o 

presimţire de tóté acestea, în adevéru, 

alegerea de rege în anulă 1526 ar fi eşită 

astfelü (Viue aplause la Cehii tineri). 

Tráimü íntr’unü statü şi suntemü gu

vernaţi de unü regimü, care pentru re

gatulü Boemiei nu cunósce altü sistemü, 

decátü acela alü esploatării fâr’ de cru

ţare (Aplause la Cehii tineri):

După aceste vorbitorulü declară, că 

poporuiü boemü ţine le dreptulü publicü 

alü Boemiei, pentru că reaotivarea lui ín- 

sémná independenţa economică şi finan

ciară a regatului Boemiei. (Aşa e! la Cehii 

tineri). Ce urmări are o astfalü de inde

pendenţă vedemü la regatulü Ungariei. 

Pe când Boemia devine totü mai depen

dentă de Austria şi starea ei economică 

totü mai rea, vedemü în regatulü Un

gariei, de oând s’a liberatü de jugulü 

oentralisaţiei, o desvoltare neaşteptată pe 

tóté terâmurile vieţei economice,... A~ 

césta este partea practică a federalismului

şi a centralismului. Federalismulu este 

libera şi puternioa desvoltare a regate- 

lora şi ţerilorfi, centralimulü msémuá 

paralisarea, regresulü şi decăderea lorü. 

(Aplause la Cehii tineri). De aceea sun

temü federaliştl aşa de hotărîţi şi con

trari aşa de hotărîţi ai oentralismului şi 

fiind-că şi acestü guvernü se ţine de oele 

centraliste, suntemü contrari şi acestui 

guvernü !

pice mai departe, că dela 1879 de 

când deputaţii boemi au păşittt earăşi 

pe nenorocitulü terâm alü „Reiuhsrathu- 

lui“ nu se vede alta de oátü o luptă, o 

tocmélá a lorü contrară pentru şoole 

medie, şole academice şi industriale boe

me. De 12 ani cerşescfi deputaţii boemi 

pentru aoeste. Se 4i°e oă suntü acte de 

bunăvoinţă ale guvernului, pe când nu 

este alta de câta datoria lui. (Aplause 

la Cehii tineri).

Prooederea guvernului în Silesia a- 

rată, că e duşmana trebuinţelorfi de oul- 

tură ale poporului. Nu esistâ aoolo, în- 

tr’o ţâră unde 2/s din poporaţiune e slavă, 

nici o şolă mediă de statü slavă (Fórte 

bine ! la Cehii tineri). S’ar părea, că este 

intenţiunea acestui guvernü de-a pregăti 

acésta ţâră, care e cea mai espusă pen

tru o anecsiune prusiană (Fórte bine! la 

Cehii tineri). PretotindenI guvernulü pu

ne piedeci desvoltărei nóstre culturale. 

Acésta o dovedesoe şi refusulü său de-a 

înfiinţa o a doua universitate cehică în Briln, 

deşi necesitatea ei e neîndoiosă. (Dep. 

Vasaty: In Cernăuţi trebue să fiă!) A  

trebuitü să vină unü patriotü boemü spre 

a aduce în viaţă academia boemă din mij- 

lócele sale private, la din contră popo

ruiü boemü nici a4l încă n’ar ave aca- 

demiă. Pentru academia din Viena sunt 

în bugetü preliminate 71,000 fl., pentru 

academia boemă a datü guvernulü nu

mai 16,000 fl. (Au4iţl!! la Cehii tineri).

Lassale 4i°ea: „Problema şi desti

naţia scatului este, de-a uşura şi a des- 

volta progresele de oultură ale popora- 

ţiunei sale. Acésta este chiămarea sta

tului, pentru acésta este elü aol. Privind 

lucrulü din aoestü punctü de vedere 

statulü austriacü nu ’şi împlinesoe pro

blema şi chiămarea faţă ou poporuiü 

boemü, oi lucră tocmai în potriva lui 

şi privindü lucrulü din acestü punctü de 

vedere statuia austriaca şi-a perduta de 

multa dreptulü de a esista. (Aşa este! 

la Cehii tineri)

O esperinţă de o sută de ani a în- 

văţattt poporuiü nostru, câ aici în Viena 

nu are nicî unu amică, nici unu apărătorii, 

că noi din Viena n’am primitü nici odată 

nimicü bunü. (Bravo ! Bravo ! la Cehii 

tineri). Şi şi în viitorü abia vomü primi. 

Cea mai mare parte a poporaţiunei bőé

ire se simte în ţâra acésta fórte neno

rocită; se simte în statulü acesta ca în- 

trună statü, lui duşmânosă, ca íntr’unü 

felü de captivitate babilonică. (Aplause 

la Cehii tineri). Şi nu e nici deoum de 

miratü déoá dorinţa şi nisuinţa de a 

scăpa din acéstá oaptivitate babilonică 

a pátrunsü deja în tóté păturile popora

ţiunei boeme (Aşa este! la Cehii tineri) 

Căci în lanţurile centralisaţiunei ger

mano-austriace nu numai poporuiü boem 

nu póte sé prospereze, dér nicî unu po- 

porii slavică. (Aşa este! la Cehii tineri). 

In lanţurile centralisaţiunei germano- 

austriace fiă-care poporü slavicü trebue 

sé se usce şi să se sfirşâsoă ca în bra

ţele unui vampirü. (Aşa este la Cehii 

tineri).

Sé nu se amágéscá nimeni asupra 

adevăratei disposiţiunl în regatulü Boe

miei. Când înainte cu câteva luni Majes- 

tatea Sa Regele nostru a visitatü espo

siţia din Praga, a fostü primitü cu mare 

bucuriă şi însufleţire de íntréga popora

ţiune boemă. Căci lealitatea poporului 

boemü, credinţa sa şi alipirea sa oătră 

dinastiá e mai pe süsü de ori oe îndo- 

iélá. (Bravo! Bravo! [la Cehii tineri). 

Dér poporuiü boemü scie sé facă o deo

sebire înt̂ e dinastia şi statulă austriacü̂  

între regele său şi guvernu!ü austriacü. 

(Aplause la Cehii tineri.) Şi buouriă po

porului boemü a privitü pe regele Boe-
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miei (Bravo ! la Cehii tineri) ér n’a pri

vită sistemulu de guvernare, a căruia pur

tătorii este ministeriulü actuală. (Aplause 

la Cehii tineri) Décá unü poporü este si

lită de a se folosi de altă limbă, a mvéţa 

uită limbă, atundí nu trăesce într'unu ra

portă normală şi sănătosu atunci stă sub 

apăsarea altei naţionalităţi, atunci nu este 

ună popom liberă şi independenţi, ci atăr- 

nătoru şi asuprită. (Aplause la Cehii ti

neri. Deputatulii Dr. Yaşaty: Fără limbă 

nu póte fi poporü!) Susţinându-se limba 

germană oa limbă a armatei, unü boemü, 

care nu cunósce limba germană, nu póte 

înainta niol la graiulü oelü mai micü şi 

yeohia espresiune ofensátóre, că unü 

boemü nu póte deveni niol măoarfi ca

poral ü e pe deplinü adevărată. Guver

nulă de astăcţl şi miliţia suntă cei mai 

crânceni germanisatorl ai poporului boemă. 

(Aşa este! la Cehii tineri). Se dice oă 

interesulü statului o pretinde aoésta. 

Totdéuna trebue sé ne vină ou ideia de 

statü, unde lipsescü motivele drepte.

Şi adeoă oe este ideia de statü aus- 

triaoü. Fiă-oare guvernü în monarchiă 

are propria sa ideiă de statü. Aoum este 

ideia de statü dualistioă, după oare unü 

poporü sé fiă domnitorü, ér celelalte na* 

ţionalităţi, asuprite. In aoâstă privinţă 

oontele Taaffe are dreptate, decă a ĉisö. 

că guvernulü austriaoü merge mână în 

mână cu guvernulü ungurescü. In ger- 

manisart şi maghiarisare, e adevărată, că 

aceste doué guverne mergu, mână în mână. 

(Viue aplause la Cehii tineri. Dep. Ya

şaty: Păr nobile fratrum). Idea de statü 

austriaoü se sohimbă la oâte unü şirtt mioü 

de ani după cum e volnioia în süsü şi 

după cum suntü împrejurările în josü 

(Fórte bine! la Cehii tineri). Şi ea nu 

este altceva, decâtă idea personeloră condu- 

.cétőre însăşi. Şi pentru oă aceste persóne 

suntü contrarii naţionalităţii slave, ideia 

de statü austriaoü nu este astăcji altceva, 

decátü ideia de a germanisa naţionalitatea 

slavă; de a o asupri şi de a o nimici. 

(Aplause la Cehii tineri.)

Pretutindeni în lupta dintre naţio

nalitatea germană şi slavă vedemü gu

vernulü pe partea naţionaliiăţii germane. 

i(Yiue aprobări la Cehii tineri). Şi niol 

atunci când Austria a fostü dată afară 

cu puterea din imperiulü germanü, n’a 

párásitü acéstá politică duşmană Slavi* 

lorü. (Aprobare la Cehii tineri). Ea 

Incheiă cele mai nefirescl alianţe 

cu duşmanulfi secularü, alü imperiului. 

Se légá convulsivü de imperiulü ger

manü. Pune chiar esistenţa statului în 

jocü şi tóté acestea din ură curată în 

contra naţionalităţii slave şi din fana- 

tismü germanü, care a ínveninatü tahiar 

şi cercurile cele mai înalte ale acestui 

imperiu. (Yiue aplause la Cehii tineri.)

Yorbitorulü arată apoi că princi

piul ü egalei îndreptăţiri a fostü în tot- 

déana oáloatü şi se vatămă în modulü 

celü mai flagrantü de acestü guvernü. 

Mai în urmă a oomisü o asemenea vă

tămare ministrulü de justiţiă prin ordo

nanţa sa din 3 Februarie 1890. Nu-mi 

puteamü esplica la ínceputü cum a pu

tutü lucra astfelü unü aristooratü boemü, 

unü membru alü poporului boemü. După 

ce ínsé ministrulü de justiţiă s’a demas- 

catü ca germanü, ml-a fosfü clarü tótá 

prooederea lui. Elü aparţine simplu duş- 

manilorü noştri naţionali, şi lucră aşa 

ca ei. Căci unü adevératü aristooratü 

boemü n’ar fi comisü nicl-odată o ase

menea faptă în oontra poporului séu. 

(Aplause la Cehii tineri.) Dep. Yaşaty 

are dreptate, că ministrulü de justiţiă, 

ca în ori-ce statü de dreptü, ar fi tre 

buitü pusü pe banca acusaţiloră, pentru

o asemenea violare de dreptü. Dér Aus

tria nu este ună stată de dreptă. Austria 

faţă cu poporulü slavü, nu este altceva 

deoátü unü stată de putere şi de forţă, 

oare îşi aoopere actele sale de forţă în 

modü fórte miserabilü prin frase despre 

interesele statului şi unitatea statului. 

Nu interesulü de statü austriaoü este, 

care pretinde 'privilegiarea limbei ger

mane, asuprirea limbilorü slave, oi este 

veohia politică tradiţională în Austria,

care mereu ţîntesce la aceea, de a 

desoaţionalisa şi germanisa popórele 

negermane. (Aprobări la Cehii tineri). 

Aşaderă nu este oondusă de aceiaşi 

iubire, de aoeiaşl îngrijire, de ace

iaşi bunăvoinţă faţă de tóté naţio

nalităţile din imperiu. (Aprobări la 

Cehii tineri.) Este o curată prefăcătoriă 

(Aplause la Cehii tineri) pe câtă vreme 

faptele contracjioü vorbelorü. Nu iubire 

şi nu dreptate, nu bunăvoinţă în contra 

poporului boemü şi în contra celorlalte 

popóre slave ale aoestui imperiu, con- 

duoü pe ómenii de statü ai imperiului,

oi antipatia şi duşmănia făţişă. (Aplause 

la Cehii tineri). Am puté sé tragemü o 

paralelă între odiniórá şi aoum şi aţi 

pute sé înţelegeţi, câtă de nefericită a 

devenită patria nostră. Cum póte dér gu

vernulü sé cérá dela női vre-o ínoredere 

séu vre-unü sprijinü. Acésta ar fi ună 

semnă alü celui mai josnică servilismă, care 

sărută mâna ce’lü lovesce.
(Va urma).

La starea înveţămentului in munţii 
apuseni.

Din munţii apuseni primimü încă 

doué îutimpinărl la artioolii despre sta

rea învâţământului din acele părţi, pu

blicaţi în Nrii 247, 248 şi 250 ai fóiei 

nóstre. Una din aceste întimpinărl ni o 

trimite d-lü Nioolau Todorescu, preotü 

în Feneşfi. D-sa 4i°e> c& Zlatna nu 

este salarü înv0ţătoresofl de 150 fi., ci 

numai salarü preoţesott de 336 fl., din

tre oarl 126 fl. se dau pentru propune

rea religiunei la oopiiî gr. cat. de ambe se

xele, oarl oeroetézá şcolele erariale romano- 

catolice din locu(H) Cátü pentru taxele, ce 

le ia protopopulü, aoestea d-lui Todo* 

resou nu ’i se parü nici de onm prea 

mari, fiindü ou considerare la administra

rea tractului, care e ímpreunatü cu multe 

greutăţi; apoi dela biserica din Buoium- 

Şiasa 4i°e> oá n’a luatü d-lü protopopü 

80 fl., oi o altă sumă, pe care d-sa nu 

ni-o spune. De-altmintrelea astfelü de 

lucruri crede d-lü Todoresou, că ar fi 

fostü bine sé nu se mai tracteze în pu- 

blicü. Despre preotulü-capelanü din Câm

peni spune, oă are 300 fi. salarü dela 

oomună, 100 fl. din ajutorulü imperialü, 

ér venitele după patrafirü se soootesoü 

în 100 fl. Celelalte punote din íntimpina- 

rea d-lui Todorescu ni suntü cunoscute.

Altă íntimpinare primimü din partea 

d-lui Al. Papiu din Bistra. D-sa reou- 

nósoe, că învâţământultt în munţii apu

seni stă réu, dér causa o atribue nu lip

sei de zelü a preoţilorfl, ci de-o parte 

miseriei locuitorilorü, oarl din lipsa mij- 

lóoelorü de traiu suntü siliţi sé emigre

ze, ér de altă parte situaţiunei resfirate 

a oomunelorü, dintre cari unele se es- 

tindü pe teritoriu fórte mare, aşa, că 

oopiiî din causa distanţei nu potü merge 

la şo01ă. Pe lângă aceea, unele comune 

suntü fórte mici, aşa că nu-şl potü sus- 

ţinâ şc0le din causa lipsei de popora- 

ţiune.

Acestea suntü în adevörü greutăţi mări; 

dér de-aci încă nu urmézá, oa sé nu se 

întreprindă totü ce se póte pentru în

vingerea greutăţilorfi, ér în direcţiunea 

acésta pănă acum nu ni-s’a arátatü sé 

se fi íntreprinsü oeva.

Niol în contra taxelorü prea mari, 

ce se 4ioe, că le-arü lua unii protopopi, 

noi n’amü avé nimioü de 4isö> numai 

décá amü soi, că ín schimbulü aces- 

torü taxe, poporului ’i se facü serviile 

cuvenite şi ’i se aduoü folóse neasémé- 

natü mai mari. In tractulü Roşiei ínsé 

starea lucrurilorü ni-s’a indicatü cu to- 

tulü altmintrelea.

De - altfelü asupra acestorü im

portante cestiunî, ocasionalü vomü mai 

reveni; de-ooamdată ínsé aşteptămO, oa 

autorulü artioulilorü privitori la starea 

învâţămentului în munţii apuseni sé re

vină asupra cestiunei şi sé se pronunţe 

asupra íntimpinárilorü, ce le-amü primitü 

pănă acum.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
De lângă Tásnadű, (Sélagiu) 14 Dec, n. 1891.

Onorată Redaoţiune! Din părţile 

acestea ale Sélagiului am observatü în 

colonele „Gazetei“ mame, că din când în 

oând se aduoü la publicitate evenimente 

din viâţa socială şi naţională, ce au in- 

teresü de obşte. Este bine aşa, pentru 

oă numai atunci ne vomü puté orienta 

de progresulü ori regresulü Románilorü 

peste totü, décá ounóscemü în deosebi

tele provincii ale acestei patrii, oe miş

care se face între noi pe tóté terenele 

de viâţă.

' De astă-dată voesoü şi eu a se co

munica unele întâmplări, pe cari vé rogü 

sé binevoiţi a-le publica în preţuita 

D-v0stră f0iă.

Parochia Meoentiu cu filia Giroltü 

(ín protopopiatulü Eriului, Dieoesa Gher

lei) a avutü de preotü pe Aloisiu B u- 

teanUy care deşi náscutü în părţile aşa 

nufiogiţe. ungurene ale acestei dieoese şi 

cu tóté, că „ungurenii“ nu védü bucu- 

rosü, ba se chiar supără décá dintre noi 

aşa numiţii, „Ardeleni“, ca o escepţio- 

nală raritate — a4l nu şciu sé se afle 

vre-unulü — ajungü a fi denumiţi oa 

preoţi în aoele părţi, — aici în mijlo- 

culü nostru s’a bucuratü de stima şi iu

birea tuturorü.

Elü a rémasü véduvü şi fără fami- 

liă, murindu-i soţia Maria cam înainte 

de aoésta cu cinci ani. In primávéra 

acestui anü a ínceputü a suferi ín 

bólá de inimă, pănă când Provedinţa 

divină l’a scápatü de tóté durerile, chiă- 

mándu-lü la sine în 10 a lunei curente, 

înmormântarea s’a fácutü erl, în 13, cu 

asistenţa preoţimei tractuale şi a câtorva 

preoţi din traotulü vecinü alü T. Sărva- 

dului, cu o pompă funebră ca şi oare nu 

s’a vé4utü pe aici de când cu îmormân- 

tarea soţiei sale. După sâvârşirea cere

moniei rituale la casa mortului din pa- 

rochiă, cortegiulü imposantü a plecatü 

oătră Tăşnadfl în sunetulü corului ins- 

trumentalü dela SănmiclăuşO şi alü celui 

vocalü compusü din cantorii presenţl. 

Mortulü ínchisü íntr’unü sicriu de metalü 

fű dusü pe carulü funebru, trasü de 4 

oai, alü sooietăţii de înmormântare din 

Cáréi. Ajunşi la TăşnadO, râmăşiţele pă- 

mântescl au fostü aşe4ate íntr’unü mor- 

méntü lângă osemintele soţiei sale, pre

cum a doritü în vieţă

Decedatulü a trăitfi 43 de ani şi a 

dusü o viâţă retrasă, dér a fostü bunü 

economü, câştigându-şi avere frumósá, 

íncátü era unulü dintre cei mai avuţi 

preoţi în părţile acestea. Ne-avéndü fa- 

miliă, elü şi-a testatü tótá averea spre 

scopuri filantropice.

Ca sé servéscá de unü bunü índemnü 

şi pentru alţii, pe oarl, după sîrguinţă şi 

cruţare, Dumne4eu i-a dáruitü cu averi 

materiale, voiu aminţi pe scurtü şi ulti

mele sale disposiţiunl.

Averea sa a fostü comună cu a so

ţiei sale, care asemenea şi*a fostü tes

tatü a ei parte spre scopuri de binefa

cere. Combinándü ambele părţi, urmézá 

testaţiunea: O casă frumósá ou şură şi 

grădină de 2 jugére în Mecentiu, ce va- 

lorézá 1600 fl., bisericei, ér 1500 fl., în 

oontracte, oa íondü pentru sistemisarea 

salarului învâţătoresofi diu paroohia sa, 

unde a servitü 16 ani ca preotü. Filiei 

Giroltü 22 jugére de páméntü,oe se află 

ín hotarulü acelei comune, în valóre de 

2000 fl. ca fondü biserioescü. Bisericei 

de Căoaşifl 15 jugére pământo în hota- 

rulü comunei, oe valorézá 1500 fl., Bi- 

serioei din Tăşnadfl, partea jumétatedin 

o oasă de acolo, în preţfl de 1500 fl. 

Ca fundaţiune pentru unü studentü la 

gimnasiu 1000 fl. Doué aoţiuni dela „Sil- 

vania“ pentru slujbe. Spese de înmor

mântare 800 fl„ ér pe oei ce l’a îngri- 

jitü asemenea i-a prové4utü onestü.

Etă o avere de peste noué mii fl., 

dăruită spre scopuri culturali naţionale ! 

Dumne4eu sé aşe4e aceste suflete nobile 

în lăcaşultt ferioirei eterne, ér pomenirea 

lorü în veci sé fiă între noi!

*

Mai de ou tómná amü cetitü o co

respondenţă, oe s’a publioatü în „Gazetă“, 

paremi-se nr. 234, subsorisă de pseudo- 

nimulü „Absentulü“. Cerespondentulü a- 

nonimü se íncércá a dovedi, că ín trao

tulü protopopesoü alü T. Sărvadului preo- 

ţimea ar trăi în împărechierl, că proto

populü şi că unii ar întreţinâ o mare 

pretiniă ou străinii, íncátü la conferen- 

ţele preoţescl tractuale, despre cari ârăşl 

afirmă, oă suntü „sgomotóse“, s’ar pre- 

senta şi străini, în urma oărorO abnor- 

mităţî, suferü interesele nóstre publice.

Amü cercatü a mé convinge despre 

adevörü şi trebue sé márturisesoü, oă nu

mai doué lucruri suntü adevérate : unulü 

privitorü la gratularea episcopului latin 

Schlauch unde íntr’adevérü, nu au fosttt 

de faţă toţi preoţii din tractü; alü doilea 

că cu ocasiunea ţinerei conferinţeloră 

preoţescl din acestü tractü, numai la 

prán4ulü oe l’a datü preotulu din Pirnti 

au fostü de faţă, a4l-primăvérá, şi stră

ini anume : unü oatolicü, oare a figurat 

şi oa curatorü alü bisericei gr. cat. în 

vreo doi ani (!!) unü oalvinü şi doi ji

dani. Alt oând şi alt-unde aşa oeva nu 

s’a íntámplatü. Aceştia au fostü invitaţi 

prin gazda casei.

La aceste doué împrejurări este a 

se reduce íntregü ouprinsulü oorespon- 

ţei amintite. Yeritas.

Telegramele „(Jaz. Trans.“
(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

Budapesta, 20 Decemvre. Due- 

lulü între Fejórváry şi Ugrón a 

avuta locü ac|í la amiac|i la 12 

óre în casarma Franciscü Iosifu. 

După ce doué schimburi de gl0nţe, 

la distanţă de 25 de paşi, au fostü 

fără resultatu, urmă unü du elü cu 

sabia, la care Fejerváry a fostü 

uşoru rănitu la braţu, ér Ugrón 

totü acolo a fostü ránitü greu. 

Deórece medicii constatară inca- 

pabilitatea de luptă a lui Ugrón, 

secundanţii declarară că duelulü 

e terminatü. Adversarii se ím- 

păcară. __________

DIVERSE.
De ce nu-i trebuia Evei o slujnică?

S’a reproşatfi de multe ori femeiei, o& 

pretinde sé fiă servită, şi în asemenea 

ocasiuni, s’a pusü întrebarea, déoá Eva 

avea şi dânsa o nevoiă de slujnică. La 

chestia aoésta, o americană dă următo- 

rulü réspunsü în 4*aru^  „Nev-York- 

World“ : „Nu, Eva n’avea voiă de sluj

nică. Adam n’o punea niciodată sé-i oóse 

oiorapii, nicl-odată nu o ruga sé-i oóse 

unü nasture. De asemenea nu-i venia în 

gándü sé se aşe4@ sé oetéscá jurnalele 

pănă séra şi apoi sé strige: — Cum, nu 

e înoă gata mânoarea, draga mea Evă? 

Singurü punea oazanulü la fooü, curăţia 

cartofii, mulgea vaoa şi dădea de mân

care la paséri. Nicl-odată n’aducea la 

mésá o duzină de prietini, când în cas& 

nu se găsia o bucată de pâne. Nici

odată nu rémánea în cârciumă pănă la 

unu nóptea, şi oând se culoa, nu arunoa 

frunza de smochinü aşa ca a doua 4* s& 

n’o mai pótá găsi. Cu unü ouvéntü, elü 

nu oredea, oă femeia e făoută sé-lü ser

véscá şi nu găsia mai josü de demnita

tea lui de a ajuta pe nevasta sa în me- 

nagiu. Etă de ce Eva n’avea trebuinţă 

s0-şl ţie o servitóre!“

Cnrsulü la bursa din Viena
din 19 Decemvre a. c. 1891

*«nta de aurii 4°/0 - - - - - -  105.45

ftwata de hârtiă 5 % .........................101.05

mprumutulü c&ilorü ferate ungare -
H u r ü ............................. - - - 117.—

dto argintü - - - ■ ■ 98.60

Q-albenl împărătesei « - . . .  - 5.60

Napoleon-d'orI - -- -- -- - 9.86 2/a

If&rcl luO împ. germane • . . .  58.02

Londra 10 Livres sterlinge - - - 117.90

Proprietarü:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotorü responsabilü interimalü: 
Gregoriu Maiorü.
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-ira ©op 0  §s nB 0 0  ■§|,BJora-'gs9 i § q 0j  

Bouni^onjqsat -B{ ojoyi^uxj^d b lé ü-ioju

-O^^^AUI ‘5JOIl^0qO©;BO BU'BUI UT |JJB̂  

-d0jpui QUa 0 f̂ QS ©JB 0J0IJOS '8^800 

-y *r§s iijndiosip no íjpi^qo©; 

-BO ©AJ0SqO O QS 0J13 00 -Baj0p0oojd té 

'S '̂bjb ©s ©qou uj -^n^uioj ■gjqspn •botj 

-©siq ux o^B^isn lé 0suos©jd ©jeo no 

©{-npuinoo{ui josoouosiq ©|iiu0ui9J90 J0 

‘jj^éou QJO||4©i'gq 0|0sdq lé e{iuni$Bi©j 

©p ©!jnj909i no 90i^0Bjd jj?oi{d«

©pun ppuBqraiqos ‘?J9qi[ 9JBJon|©jd 

o ©̂ s© 'gu’Buioj 'got^eqoe^BO •Bin^BJ©  ̂

-q njíjuod ©^■guuigsui ©jbui ©p ijdo 

0^8©oy —  •oéBj,gS?lg; ui posodoosid 

-oiqojB qjboia 0^u©ui{,BnqoB ‘niéB]g uip 

OUBS0O0ipiqojB í)pjBuiui0s ui'goipo^aui 

lé ^oi^oqoaqBO ‘^jn^duos *js ©p 13jós

-9jojd ö^soj ‘n ^ « 1}! nqisBg 9p z îj^  
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